

## Ferias de muestras

### Exposiciones regionales. Industrias agrícolas

En vista de la inauguración de la Feria de Muestras de la Montaña, saludo con entusiasmo la orientación de un pensamiento de apariencia humilde, pero que trae positiva y abundante enseñanza. Estas instituciones no son nuevas y su crédito las van engrandeciendo. Lo nuevo, entre nosotros, es romper el punto muerto, despertar la actividad y dar ejemplo de iniciativa. En el apéndice no incluyo la industria fabril. No por menosprecio, sino porque quiero resaltar el tema agrícola, que está más a mano de nuestra cultura y costumbre. No faltará quien con verdadera competencia saque a relucir la oportunidad de la fábrica con su riqueza.

Me limito a llamar la atención de los técnicos en esta sección agrícola por si pudieran sacarnos adelante en nuestras adversidades alimenticias con más seguridad que al amparo de otras sabidurías más científicas y azarosas. Es en la agricultura en lo que está entrenado la mayor parte de nuestro país y a esta industria me atengo, como la fundamental que en largo período ha de resolver nuestros problemas sociales.

Mucha alabanza merece este pequeño ensayo de feria de muestras, y a mucho honor son acreedores los que se preocupan de estas nobles empresas. Con estemotivo no puedo dejar en el tintero el patriotismo montañés de don Jesús Cospedal y don Manuel Soler, entre otros, que fustigan la indolencia en obsequio a la comunidad. El objeto de estas exposiciones es darnos cuenta de nuestras riquezas naturales para mejorar y ampliar su producción al copias de nuestro consumo nacional en primer lugar, y, en segundo lugar, subvenir a la exportación. Cada uno de nuestros climas supone una primera materia alimenticia indispensable, como la leche, el arroz, la uva, el trigo, la patata, el maíz y demás frutos. Llamamos a la «batalla» a cada una de estas producciones, hasta que nos rindan el preciso consumo.

No es que yo vaya a inventar algo con estas batallas. Acepto la terminología que ha logrado el éxito de tales empeños nacionales y extranjeros. En estos certámenes nos daremos cuenta por medio de ensayos, muestras, estadísticas y conferencias, de las mejoras y perfecciones en nuestros particulares cultivos, y de la medida de la producción en concordancia de necesidades propias y extrañas, ya que la solidaridad que pretendemos en casa se extenderá más tarde al mundo entero.

Variedad de los climas de España en relación con su producción agrícola.

Clima de la leche e industria de sus derivados. Feria de Muestras.

Clima del arroz, su industria agrícola.

Clima de la uva y su industria agrícola y alimenticia. Feria de Muestras.

Clima de trigo y su industria agrícola y alimenticia. Feria de Muestras.

Clima de aceite y su industria agrícola y alimenticia. Feria de Muestras.

Clima de la patata y su industria agrícola. Feria de Muestras.

Clima del maíz y su industria agrícola y alimenticia. Feria de Muestras.

Otros productos y fruta de exportación y de conserva. Feria de Muestras.

Solidaridad y cambio interregional de los respectivos productos. Medios de comunicación.

En las palabras «Solidaridad de la producción nacional» se concentra trascendencia económica a base de la utilización científica de los climas. Y dado este principio, recurrimos a su propaganda experimental por medio de las «exposiciones regionales», que demostrarán la enseñanza de los métodos de cultivos y amplitud de su aprovechamiento en el intercambio regional.

Estas ferias de muestras, solidarizan los pueblos de las distintas regiones defendiendo, por ejemplo, la Montaña el arroz valenciano con tanto entusiasmo como el mismo valenciano, y la reciproca, apoyando Valencia las exportaciones de productos lácteos de Santander como los mismos montañeses.

Esta educación solidaria mantenida objetivamente por la unidad de las exposiciones regionales, daría una prepotencia incontrastable a la federación económica agrícola.

La semilla de un magnífico ejemplo puede ser el punto de partida de una raza que transforme en riqueza la anterior pobreza. La patata, que hoy se cultiva con gran provecho en toda la costa de Levante, es oriunda del miserable tubérculo de Valderredible que, al cambiar de clima, triplicó la producción con su riqueza y buen gusto. En cada feria se ofrecen las muestras de todas las regiones, previa la primitiva instalación que será de iniciativa de la región interesada. Cada región está obligada a la conservación y entretenimiento de las restantes instalaciones. Estas exposiciones de muestras abren sus puertas a todas las muestras extranjeras, dando facilidades a su comodidad y emplazamiento.

Enrique D. Madrazo.

## INFORMACION GENERAL

### MUNICIPALIDADES

Cuando visitamos esta mañana la Alcaldía, el señor García se disponía a asistir a un enterrío, circunstancia que nos impidió obtener las noticias que hubieramos deseado.

### La llegada del ministro

Con motivo de la visita que mañana hará el ministro de Instrucción Pública, esta mañana se han reunido en el despacho del alcalde y en unión de éste los señores Lastra, Rivero; el rector de la Universidad de Valladolid, el director de la Casa de Salud Valdecilla, el bibliotecario de la Biblioteca Menéndez Pelayo, el señor Ortiz de la Torre, el señor Artigas y el señor Aldazabal, para cambiar impresiones sobre esta misma visita; habiendo acordado, entre otras cosas, que Fernando de los Ríos, visite la

Casa de Salud Valdecilla, los Museos, las Bibliotecas, las Escuelas de Calzadas Altas y la Feria de Muestras, debiendo celebrarse una recepción en el Instituto a las doce de la mañana. Como viene con carácter oficial, es difícil haga visita alguna que no sea oficial, no pudiendo tomar parte en actos que fueran su deseo.

### Otra reunión

También en el despacho de la Alcaldía, tuvo esta mañana lugar otra reunión de la Comisión que entiende en los trabajos a llevar a efecto para que la industria a que nos referimos en el número de ayer, tenga las mayores facilidades en la ciudad, con objeto de que sea un hecho lo que hoy es solamente un proyecto.

Aprovechando la ocasión de entrevistarnos con miembros de esta Comisión, inquirimos noticias sobre lo que hubiera con respecto a ello, las que no nos pudieron facilitar ninguna por una discreción justificada, que visto sus razonamientos, nos convencieron, omitiendo todo informe que pudiéramos adquirir en nuestras pesquisas; solo podemos adelantar que esta Comisión halla facilidades para el término feliz de las gestiones que efectúan.

### Visitas

Hoy han visitado al gobernador, el presidente de la F. N. E. con una comisión de estudiantes, secretario de la Federación Patronal, señores Jorri y Obeso, del Circulo Tradicionalista, señor Villarias, señor Lacort, delegado del Trabajo, señor Elorrieta, pro-

sidente de la Agrupación de Jurados Mixtos de Bilbao.

### GOBIERNO CIVIL

Esta mañana, cuando visitamos al gobernador civil, nos manifestó que «estaba metido en harinas» todo el tiempo que tenía disponible, para hacer frente a las peticiones que existen en la actualidad.

También manifestó que hoy, se ponía un oficio a los alcaldes, para que estos exhortaran a los fabricantes que habían anunciado la entrega de tahonas, para que no lo hicieran y en caso de desoir sus indicaciones que les impondría la sanción que señala la legislación vigente, y si persistían en su actitud, que se incautaran de las tahonas y fabricaran el pan con el personal que tienen en la actualidad, y que esta incautación alcanzará a las harinas, debiendo hacer una relación de las existencias de harinas que hubiere en su demarcación, en la cual, hicieran constar los datos de gastos, precios y otros detalles para la buena administración.

Por último nos manifestó el gobernador que estaba dispuesto a que no se elevara el precio del pan en estos momentos que se inicia la baja, y máxime que este precio de hoy, lo puso la Junta de Economía, de común acuerdo con ellos, sin haber tenido ninguna alteración, aun habiendo atravesado épocas de baja que, sin duda alguna, las habrán tenido.

### El viaje del ministro

Esta mañana conversó el gobernador con el Ministerio de Instrucción Pública, para ponerse al habla con el ministro, cosa que no pudo hacer por hallarse ausente del despacho oficial.

El subsecretario manifestó al señor Rubio Callejón que era propósito del ministro no variar el proyecto de hacer el viaje en automóvil, después de comer, para llegar a la capital de 10 a 11 de la noche, siendo por lo tanto lo único cierto hasta ahora, que «haga el viaje en esta forma».

### El pan

Esta mañana se vió concurrido el Gobierno civil, con la presencia de alcaldes, quienes el objeto de su visita era el conflicto del pan. Por noticias particulares, sabemos que muchos panaderos tienen una reserva de harina superior a sus necesidades, habiendo algunos que consumen un saco diario y posee 4.000 kilos y otro con dos sacos que tiene una cantidad muy crecida.

Se hallan recibiendo de diversos puntos este artículo, esperando que de un momento a otro se tenga abundante harina, aparte de que los molineros se hallan trabajando de día y noche, teniendo unas órdenes del Gobierno para el abastecimiento de harinas.

### El «Cristóbal Colón»

En la mañana de hoy, a las siete en punto atracó a uno de nuestros muelles el vapor correo «Cristóbal Colón», con un pasaje de 237 pasajeros, unas 90 toneladas de carga general y numeroso correo.

Esta noche, a las nueve, salvo contingencias, saldrá de nuestro puerto con rumbo hacia Habana y Veracruz llevando buena carga y numeroso pasaje, adquiridos en nuestros muelles.

El desembarcar el pasaje, acudió un señor que se decía padre de una niña de 14 años, reclamando su entrega, asunto que fué llevado al Juzgado para su resolución, cosa que no pudo hacerse de momento interin no se aclare la situación de la criatura y las causas de su retención.

Puestos en la pista de este asunto, pudimos averiguar que se trataba del verdadero padre, estando vedado al informador el entrar en detalles, «porque entre padres y hermanos, no metas las manos».

### Falta de tacto

Este mediodía, frente al café «La Austriaca» situado en la calle de Burgos, uno de los tranvías que prestan servicio entre Cuatro Caminos y el Sardinero, chocó aparatadamente con un automóvil allí parado, de la matrícula de M. A.-3528, destrozándole una aleta, los cristales y una de las llantas del coche, y dando el consiguiente susto a los ocupantes, que en vista de lo ocurrido y diciéndole que les asistía la razón, armaron un pequeño escándalo, secundándose en esto la mayoría de los espectadores del hecho. Parece ser que el coche, estando parado, no pudo esquivar la acometida del tranvía, limitándose sus conductores a indicar por gritos y señas a los del tranvía que parasen, cosa que éstos no hicieron, resultando de todo ello el atropello que hemos referido. De lo sucedido se ha cursado la correspondiente denuncia.

### Las Colonias del Hipódromo

Esta mañana y a consecuencia del acuerdo de los autobuses, se encontraban numerosos niños en las paradas donde se venía acostumbrando a recogerlos para trasladarlos al Hipódromo, no pudiendo tomar la camioneta por esta causa.

Hallamos justificable toda reclamación de autobuses y toda medida que adopten para defender sus intereses si se creen lesionados, pero la determinación de hoy sin previo aviso, han venido a pagar una criatura inocente, que no saben nada del pleito entre el Ayuntamiento y quien les trasladaba al Hipódromo gratis o pagando.

### Rectificación necesaria

La presidencia de la Liga de Contribuyentes, directamente aludida en el número de ayer de LA REGION, con motivo del proyecto de instalar en nuestro término municipal una manufactura del caucho, se cree obligada a rectificar las enormes inexactitudes que en dicha alusión se cometen, y, a la vez, a mantener públicamente la conducta de imparcialidad en que siempre inspiró sus actos la Asociación que preside.

Dice LA REGION: «Se trata de establecer en los terrenos de Maliano una fábrica de neumáticos y otros efectos de goma, necesitando veinte litros de agua por segundo, alcanzando su coste total una crecida cantidad a satisfacer a la Compañía de Aguas, la que por sus tarifas y condiciones, grava a dicha industria en 750.000 pesetas más que el ofrecimiento de otra Compañía de una capital cercana, y este gravamen hace pensar la conveniencia de elegir una u otra capital».

Que se escriba esto, es sencillamente, lamentable.

La presidencia de la Liga conoce, porque forman parte de su Junta, honrándola mucho, dos consejeros de dicha Empresa, «que la cantidad total fijada por la Sociedad de Aguas por el suministro de veinte litros por segundo, durante los 365 del año, asciende solamente a 121.472 pesetas».

«¿Dónde están las 750,000 pesetas de más que habla LA REGION?»

También conoce la presidencia de la Liga que la tarifa concedida por la Sociedad de Aguas a la petición que se la ha hecho de 20 litros por segundo, «es más barata» que la ofrecida por el Ayuntamiento de la capital cercana a que se alude en el suceso LA REGION.

Y, por último, la defensa que se pretende ejerza esta presidencia de los derechos del vecindario, le está prohibida por sentencia del Tribunal Supremo de fecha 3 de noviembre de 1913, «que reserva exclusivamente al Excmo. Ayuntamiento de Santander» dicha representación.

Así, pues, tenemos que declarar que no existe derecho alguno por parte de quien escribe para el público a producirse con tal cúmulo de falsedades, como lo ha hecho el articulista de LA REGION, a quien rectificamos.

Manuel Soler

Presidente de la Liga de Contribuyentes

N. de la R.—Admitida la rectificación del señor Soler, nos queda el manifestarle que LA REGION, no es un órgano de informaciones falsedades, sino que muy modestamente y muy suya, recoge aquéllas que a su juicio sirven los intereses del lector que la lee y la sostiene, por lo tanto, toda rectificación y todo cuanto halle falsado, fué tomado de la sesión del Ayuntamiento del sábado último, donde se dijo «hay una diferencia en metro cúbico de precio y global al año de 750.000 pesetas».

No hemos mentido, señor Soler, y no tenemos que rectificar en nada, y como nos piden absoluta discreción en este asunto para no malograr involuntariamente los proyectos, omitimos detalle que pudiera ser de nuestra propia cosecha.

Ahora, señor Soler, cómo iban más puntos en el sueldo que ayer publicáramos, y usted silencio. ¿Tenemos razón en ellos?

Sentimos no ser empleados de la Compañía de Aguas, para saber sus secretos y, claro es, publicarlos, para satisfacer nuestra curiosidad que justifique cómo está este negocio y los intereses del consumidor, y aunque no lo sabemos, nos bastará publicar cómo se hallan los contribuyentes por este concepto.

A la Liga de Contribuyentes, la hallamos fuera de su cometido, protestando de unos incidentes, y más la hallamos, cuando podía hacer una labor de gratitud del pueblo, si su presidente, señor Soler, se dispusiera a defender los intereses de los que sean surtidos por dicha Compañía de Aguas.

## MENDICIDAD PROFESIONAL

Tenemos necesidad de conocer a una joven de vida licenciosa, y nada mejor para ello que visitar esta noche de animación, los «cabarets» que llaman la gente alegre a unos establecimientos. Mientras llega la que esperamos, penetramos en uno, donde chillones de 14 años, son las alegres desgraciadas, que alternan con la parroquia, estando en un estado de embriaguez, que nos inspira compasión.

Llega la joven que buscábamos en compañía de otra, y como sabe a lo que vamos y quienes somos, acto seguido entró en la mendicidad infantil, y nos dice, que una niña escritulosa de trece años y su hermano de nueve, se retiran a altas horas de la madrugada de mendigar, exigiéndoles la madre cuanto ganan para sostenerse ella y el amante, que viven en la calle... núm... piso... y la instiga a la niña a practicar la prostitución, y cuando hay alguno que se opone, afeándola la conducta, sirve para formar un escándalo mayúsculo con intervención de la autoridad, terminando con pasar unas horas detenida.

La vida que observa esta familia, es para sonrojar al menos escrupuloso. Erribraguez diaria. Maltrato cruel a esas criaturas que la ciudad conoce, al mendigar en los trozos de nuestro paseo de Pereda, a partir de las once de la noche, aun en días crudos de invierno. Son algunas veces conducidos al Asilo de la Caridad, para más tarde ponerles en libertad, como ocurrió en la noche que referimos.

El cuadro espeluznante que ofrecen estas criaturas, nos obliga, por una sola vez, en esta información que llevamos a cabo sobre la mendicidad profesional, a brindar los nombres y domicilio de la madre aludida, a nuestras autoridades, con el fin de que sean recogidos estos dos niños, que sólo sirven para llevar el producto de la mendicidad y sostener el vicio de dos seres, ofrecimiento éste, que hacemos, una vez lograda la autorización de la hija de esta mujer cruel.

### Alquiler de un niño

La calle es Ruamayor, y en un establecimiento conocido que hemos hecho referencia de él. Nos hemos podido poner al habla en estas andanzas, con la mujer que es un archivero de la vida mangante y depravada. Ante ella, nos presenta como un carterista forastero, que huye de la policía. Unos vasos de vino, sirven de en-

trada a nuestra conversación. Huyamos del detalle, para rehuir el ofrecimiento tentador que hacíamos a esta mujer. Hicimos alto en esta entrevista, ante la resistencia de la... cambiando de tema.

Dos días más de entrevistas nocturnas, hasta conseguir que por diez o quince pesetas diarias nos dejara un niño para mendigar, el cual sería entregado mañana por la noche. Este mismo día, recibimos un aviso telefónico, a las doce del día, para que sin falta nos halláramos a la una y media vestido en la misma forma que los días anteriores.

En este momento lector, queremos disculparnos ante aquellos que nos vieron por la calles de la ciudad, vestidos en forma sospechosa hasta indecorosa.

La información nos exigía que fuéramos a pleno sol y desafiando las miradas de los transeúntes, en la forma que lo hacíamos. Un portal de la calle de Santa María Egipcíaca, nos sirve de guardarrapia, y desde allí, por las vías del barrio teatro de la información.

La entrevista se celebra, quedando en posesión de los secretos y nombres de alquiladoras de niños y de otras que los hacen mendigar en la actualidad sin ser suyos. Son conocidas por la policía quizás en otros aspectos. La hora de pedir «nosotros» es la de las siete a las nueve; la entrega, que la misma noche. Ponemos fin a la entrevista con unas monedas que, gratifican la confianza.

La cita de la... se celebra en el establecimiento de Ruamayor. Andamos los de siempre y la individual en cuestión nos «lleva un niño», que rechazamos porque es mayorcote. Tiene catorce años y no nos conviene. Queremos que sea menor, como lo tienen alquilado otros mangantes. Nos manda esperar para traernoslo, como deseamos, pero la... no llega. Por lo visto ha tropezado con inconvenientes de «familia» o quizás con el comercio que esta mujer lleva.

Otra noche de cita, y otra más para adquirir la criatura. Ella nos asegura facilitarnos y mientras llega la fecha de la entrega, se nos ocurre y publicamos una nota de la Alcaldía sobre mendicidad, dando lugar a que se nos acorralen reservas, teniendo que hacer alto en esta información, hasta que «armame» el temporal que hay entre los «mangantes».

L. Matambres.

## No nos engañais Teatros y Cines

Es tan grande el odio que tienen los cavernícolas a los socialistas, que cuanto éstos hicieran, aunque los trajeran el «maná», lo rechazarían; así que cuantos figuren en las listas socialistas o simpatizantes con su credo pueden estar orgullosos.

Odian a cuanto represente progreso, porque de esta manera, enseñando al pueblo, éste sabrá a quienes debe su libertad, hoy ya no se nos engaña con la felicidad en otra vida a cambio de vivir como borregos en ésta, así que tenéis la batalla perdida, el obrero sabe vino a este mundo para más que ser esclavo de cuatro adinerados sin corazón.

Todos los que amamos a nuestro pueblo hemos hecho con gran alegría los proyectos referentes a la enseñanza de nuestro ministro señor De los Ríos. Santander, si este proyecto se realizara, figuraría como la primera capital cultural española, en cambio los periódicos que dicen ser defensores de esta posesión, ven con malos ojos cuanto tiende a realizarse, ¿por qué? porque el señor ministro de Instrucción es socialista, ¿qué han hecho los dos diputados que defienden las ideas, no buenas, de los que quieren imponerse por ser los poseedores del dinero.

Como digo anteriormente, ya no nos engañais, sabemos con quien nos las tenemos que ver, y a pesar de creer poseer la fuerza, el pueblo es está enseñando que podemos muy bien gobernarlos sin vuestro concurso. Desgraciado el día que tuviéramos necesidad de solicitarlo!

Un obrero.

### Estreno de «Las Miradas» en el Gran Cine

La notable Compañía de revistas que con tan singular éxito viene actuando en el Gran Cine, estrenó anoche el pasatiempo literario de Emilio G. del Castillo y José María, con música del maestro Ernesto Tosillo.

La obra consiguió un franco éxito aplaudiéndose y haciéndose repetir muchos de los números musicales que forman la revista.

En la función de la noche dirigió la orquesta el maestro Rosillo, que fué objeto por parte del público de una cariñosa ovación, tanto por la destreza en la dirección de la obra como por la inspiración de los diversos números de la revista.

Olvido Rodríguez, Emilio y Nicas Aliaga coadyuvaron en el éxito de la obra, comprando los principales papeles, entre ellos Ozora, Martínez y Viches.

**- NAMUR -**

CAFFEE-BAR  
RESTAURANT

Comidas a la carta

El mejor servicio de la ciudad

# DE LA PROVINCIA

## «Villacaciques» (Cabezón de la Sal)

### El porqué de una agresión

LA REGION dará cuenta a sus lectores, particularmente a los de «Villacaciques», de la agresión de que ha sido víctima el 27 del corriente.

De sobra sé, como lo saben todos, que en todas las crónicas de «Villacaciques» no hay una sola alusión, ni una sola palabra que pueda considerarse al agresor dirigida. Sin embargo, fueron las crónicas de «Villacaciques» las que motivaron la agresión. ¿Por qué, pues, tal actitud?

Antes de entrar en más detalles, vaya por delante la seguridad de que no han de ser los Tribunales de Justicia los que entiendan en el asunto. En «Villacaciques», desde el advenimiento de la República, nunca hemos tenido razón los elementos de izquierda. Uno que denunció una infracción del Código electoral, fué condenado al pago de costas. Otro que recibió dos punaladas, fué también condenado al pago de la mitad de las costas. Como éste, hay varios casos más, pero para justificar mi conducta, me creo que basten con estos dos. ¿Cómo había yo de llevar mi caso al Juzgado municipal, si tengo la completa seguridad de que allí no sería atendido y la seguridad también de que al final no sólo pagaría las costas judiciales, sino que sería además, condenado yo mismo por agresión?

Cuanto de antemano se siente esta repugnancia por los tribunales de justicia, comprenderán los lectores qué cosas y de qué importancia supondremos nosotros albergadas en el Juzgado municipal. Y volvamos al asunto. Ocurrida la agresión a las seis y media de la tarde, ya se sabía en la villa a las seis, que a aquellas horas me habrían dado a mí una formidable tunda. Si esto no fuera bastante para demostrar como la agresión fué «pagada», lo demostraría también la alegría de la «sanísima gente» de «Villacaciques», que con tanta alegría exclamaba: ¡Ya era hora!

Sé a ciencia cierta quienes y como se llama el inductor. Puedo hasta suponer el pago recibido por el agresor y lo que hubiera recibido de haber cumplido los designios que llevaba, puesto que la agresión no es ni más ni menos que un asesinato frustrado.

Y preguntamos: Siendo yo la víctima ¿por qué la Guardia civil se dedicó por la noche a pasear por la carretera, desde la casa del agresor hasta la del notario de la Villa (caciques)? Francamente, sabiendo la Guardia civil que no es de ahora, sino desde hace mucho tiempo, que yo recibo amenazas (ante un capitán de la Guardia civil lo he declarado hace cerca de un año en el cuartel de la villa), ¿por qué no me vigila a mí y por el contrario vigila la de mi agresor y la de un señor que no sabemos qué clase de relaciones tiene en el asunto?

Esto es algo más que sospechoso y suponemos que no será la propia Guardia civil la que tuvo la iniciativa en esta vigilancia. No trato de buscar pruebas de ninguna clase y para ninguna acción; pero he de decir...

ario para que la provincia entera se entere y vea la enorme razón que nos asiste para bautizar a Cabezón con el nombre de «Villacaciques».

Y muy poco más. Pero antes de terminar, sepa la canallasca «gente sana» de «Villacaciques», que no licho por un jornal. No hay entre nosotros estímulos monetarios, sino puramente ideales: cuando éstos se sienten profunda y honradamente, paliza de más o paliza de menos, tiene menos importancia de la que ustedes se creen.

No estoy bastante escarmentado y mucho menos acobardado. Ahora sé que duelen nuestras campañas, que son justas y que con ellas hemos evitado, o vamos a evitar, la consumación de un atraco que se preparaba desde hace mucho tiempo. Si algo erre, como el primer día.

Creo que para dar cuenta de un asunto sin importancia, he empleado ya bastantes cuartillas. Terminó pues, mi crónica de hoy, y hasta la próxima.

### El demente incorregible

## Mi sueño de la otra noche

Fué corto, pero muy angustioso. Con decirte, amigo lector, que todavía no se me ha borrado de la memoria.

Ya aquel día por la tarde, cosa que me llamó mucho la atención, había oído a través de la pared de la casa que separa la mía con la del primer teniente alcalde, gran garrapateo de pluma, había oído frases como: «Si le parece mal, como si le pareciera bien. A mí no me la da nadie; bueno es que yo deje pasar alguna cosa, pero ésta ¡qué! Y llegó la noche (¡ay qué miedo estoy cogiendo!» a las noches desde que me ha entrado la «enfermedad» del sueño!) y llegó la hora de tomar la horizontal y... en la horizontal me dormí.

Soné que lo que había garrapateado por la tarde mi exámino y convecino lo había llevado al Ayuntamiento y entregándose al secretario le había dicho: «Una vez enterado de este escrito, deme recibo de su presentación».

¡Ay! lector. Allí vieras tú a nuestro secretario, después que hubo leído el escrito, «mudárase la color», cágrsele los lentes, desensortijárase los bigotes kaiserianos y exclamar: «Pero Ramiro, ¿por qué hace usted esto conmigo? ¡Por favor, retirelo usted, tenga...! tenga en cuenta que... tengo muchos años!»

Pero Ramiro no se inmutó; lo miró muy seriamente y respondió: «He dicho que me dé el recibo y nada más».

Si la escritura del secretario es ilegible generalmente, lo que escribió entonces no lo entendió nadie; aquello ni eran letras, ni eran signos taquigráficos, ni Cristo que vá «p'allá». No era más que lo que deseaba el convecino mío: un papel en que se demostraba que había presentado un escrito. Guardóse muy cuidadosamente en la cartera el recibo ilegible, nuestro municipal, y salió jactanciosamente de la Casa Consistorial.

Desde aquel momento el secretario no supo que hacer, tan pronto echaba mano al libro de actas como le dejaba; luego se ponía a escribir en la «Underwood», más tarde leía los «Boletines Oficiales», cuando no la Ley municipal.

## Feria de Muestras y Manifestación Agropecuaria

Horas de apertura al público: de 11 a 1, de 4 a 9 y de 10 a 12 de la noche. De seis y media a nueve y media. TE BAILE en el salón de fiestas.

Precio de entrada para visitar todos los pabellones: **UNA PESETA**

Nosotros, entre sueños, vimos como aquella tarde, a las seis en punto, cerró la secretaria y anduvo por el pueblo visitando a éste, al otro y al de más allá. Y a la mañana siguiente, muy temprano, dirigirse al «Señor del Gran Poder» y conferenciar con el «Altísimo» cerca de una hora.

¿Qué misterio «encerraría» el escrito de la primera tenencia de alcalde, que hacía andar de cabeza al secretario?

Y soñando, soñando, nos pareció oír una voz que decía: «El escrito de Ramiro es una cosa seria, es un caso muy grave, es de gran importancia; ahora que los de Cabezón nunca lo sabrán, porque no saldrá a la luz pública. A ti—me decía la voz invis-

## Oreña

### Hasta hoy hemos callado

Va sonando la hora de que el pueblo santanderino se dé cuenta del peligro grave que se mece en nuestra joven República, al poner al frente de su Ayuntamiento y términos municipales representantes que no sienten amor por el nuevo régimen, y es más, que podemos considerar como parásitos en el ancho campo de la lucha por la política y el bienestar de nuestro pueblo.

Y digo que es la República quien los eleva a tan sublime cargo, porque la República es el pueblo, y el pueblo

## Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE

Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

ble—te lo voy a comunicar: «¿No te acuerdas que en la sesión en que se acordó sacar a subasta los puestos de la plaza y los de las ferias de ganado no se mencionó para nada lo de los vinos?» Pues ahora resulta que en el acta correspondiente a aquella sesión figura también la de los vinos y Ramiro, con muy justificada razón, protesta de ello y dice que ese acta no es el «fidel reflejo de lo que en la sesión se trató» y que por lo tanto el que intercaló lo de los vinos que se cargue con el mochuelo.

Esto es todo; pero como te digo, lo del vino se convertirá en agua de borrajas, porque ya a estas fechas está en el cesto de los papeles el escrito de tu amigo de la infancia. El «señor del

—ese ciego sector de multitudes que trabaja sin tener herramientas—ha colocado en la silla de la administración municipal elementos tan oscuros y confusos como los que hoy tenemos nosotros en Novales.

Esto lo sabe el pueblo, él no ignora que el abandono y la desmoralización cunden por todas las puertas de la vida y es preciso poner coto a las egoístas ambiciones de esos lobos monárquicos salidos de la caverna.

Ya ha transcurrido todo el tiempo suficiente para saber quienes son republicanos y quienes no pueden servir fielmente a las legiones de la República.

Yo por lo menos los conozco aquí, en Alfoz de Lloredo, ¿no es verdad,

## PLAZA DE TOROS DE SANTANDER

(Empresa Pagés)

### MAGNIFICA CORRIDA DE TOROS

Mañana, domingo, A LAS CUATRO EN PUNTO DE LA TARDE, se celebrará en esta plaza una magnífica corrida de toros, lidiándose

Seis hermosos ejemplares de Clairac (antes Parladé)

por las cuadrillas de los primeros espadas

## Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y El Estudiante

Es un cartel formidable que solo puede verse en Santander

Gran Poder es mucho señor... del Gran Poder...»

Y no volví a oír más a la voz invisible porque me desperté y aquí me tenéis hoy, sábado, 30 de julio de 1932, sano y salvo debido al «amparo» que me presta desde el miércoles la Guardia civil del puesto de «Villacaciques» que, dicho sea de paso, mientras yo estoy soñando, ella se halla noctivagando por la casa del «Señor del Gran Poder» porque... no sé la causa. Cuando se averigüe lo sabrás tu también, caro lector.

M. de la Cotera.

Nota.—El lunes, continuaremos con «Las injusticias que comete el Ayuntamiento con los vecinos de Casar, y trataremos de otros asuntos de capital importancia del Ayuntamiento.

don Félix? Yo los conozco a todos ustedes y me doy cuenta de que conociendo también a los que sienten deseos de libertad, son todos los que con usted rodean el edificio del Ayuntamiento, un gran peligro de nuestros intereses, unos infatigables celadores del capital, que no tienen a bien enaltecer su persona porque no saben tenerla más que para orgullo y dañar a todo el que puedan.

Estos señores de alto copete son los que en Novales mangonean nuestro Ayuntamiento, usando procedimientos tan absurdos en el régimen naciente que no podemos por menos de callar. ¿Qué pasa en Novales y Oreña con la cuestión de las guías de circulación animal? ¿Qué pasa en el Juzgado con los pleitos cavernícolas y con los pleitos de los amantes de la libertad?

Pasar, no pasa nada, callar se calla mucho. ¿Por qué? Sencillamente por la cuestión del Sindicato. Un Ayuntamiento que se precia de altas cualidades—según él no igualadas en la provincia—no debe nunca echar en cara las pesetas que da al pueblo, y máxime cuando sabe que se las va a cobrar con creces para que venga el «chupe».

Queda, pues, expuesto que nuestro Ayuntamiento ha caído en manos de caciques, no por lo que afecta a la personalidad del alcalde que es el que menos se puede dar cuenta del juego, sino de los que desde fuera trabajan por la restauración de un régimen atavista y simbólico de esclavitud, pero ¿para quien?... para nosotros que no hemos hecho un supremo esfuerzo de conservación de lo que a nosotros nos pertenece porque la unanimidad nos lo había dado un 12 de abril memorable. Si nos hubiéramos solidarizado todos, el caos no hubiera llegado, pero así, vosotros que lo habéis querido amantescavernícolas vais a padecerlo.

Pero considerando que aun estáis en pie varios «revoltosos» como ellos dicen, me dirijo a vosotros para que secundéis la labor de nuestra República y nuestro programa, me dirijo a vosotros los que votastéis la Conjunción Republicano-Socialista para que exijáis a nuestros diputados, a los que os prometieron la libertad y la justicia, que denuncien en las Cortes los procedimientos infames de esos burgueses y frailes trapenses que sueñan aun con la restauración del Borbón; y empuñad para ello, el arma más peligrosa para el bien de los que como yo, han soñado una sociedad mejor y más sublime.

A esas fuerzas capitaneadas por Guerra, Guerra II, Guerra III y siempre Guerra, hay que darles guerra y enseñarles que la nobleza del pueblo no se compra con amenazas, sino con amor a la República y sus republicanos.

Cuando se atropella a un pueblo, se falsea a la República, cuando somos abandonados, no debemos preguntar lo que debemos hacer sino obrar.

¡República de Trabajadores! ¡Compañeros! Con el pensamiento en alto, con dignidad, con entereza, con el recio baladro de nuestros deseos ferrosos, pongámonos en pie y así desmascaremos a esos señores que tienen dos puertas en el Ayuntamiento y han comprado nuestros concejales.

Al defender nuestra organización no hacemos más que defender un pueblo mangoneado por trapenses y por hijos del muy «noble», muy «soberano» y muy «cochino» Alfonso de Borbón.

Jesús María de Alto Calderón.

¡Mientras ellos se pelean...

Nosotros seguimos ojeando el sustancioso librito que dió a «luz» el Patronato de Fuente Fresno; extrayendo del mismo algunos «resultandos» que no sabemos si están en «serio» o en «sirlo»; véase el primero: «El alcalde presidente del Ayuntamiento de Laredo, elevó instancia a este Ministerio, exponiendo que los actuales patronos de la Fundación indicada, han pertenecido a la «Unión Patriótica».

¿Pero el señor Basoa (Manuel), ya no se acuerda de su colaboración desde la Alcaldía cuando más arbitriedades cometía esa «patriótica institución»?

Del mismo «resultando»: «Que uno de ellos procesado y condenado por la

Audiencia provincial son políticamente indeseables».

Eso de procesado y condenado, es por Juan Oveja, que descerrajó un tiro a un casero que tenía por no se qué lio de un carro de «abono», en los tiempos aquellos que orgulloso ostentaba el «título» de cabo «somatén» (digo «somatén») —éste es el único que «pué lusi». Siguen los mismos piropos contra el Patronato que lanzaba el expellán, que son indeseables, que figuran documentos de dudosa autenticidad, cual los suscritos por Leoncio Rivas y María Marcelina, afirmando el cura que Luisa Oveja había firmado recibos de artículos que no se habían adquirido: ¡Así da gusto!

En los descargos del Patronato éstos alegan: «Que la identidad de la letra en algunos de los justificantes, obedece a la resistencia de los abastecedores a poner el refrendo en las facturas».

«Cuando el ciudadano ministro les dá la razón», razón tendrán.

Igualmente reconoce el Patronato, «que sólo dos eran del Somatén», jese es verdad, Juan Oveja y Julián Suárez! ¿Ché, qué tiempos aquellos, que añoranzas? ¡Con lo bien que le estaba al amigoito Suárez el escopetón y la canana llena de «tiritos»; parecía usted el señor jefe de la fuerza!

Terminamos preguntando al Patronato. ¿No podríamos saber de qué fondos se ha abonado el importe de los libritos en cuestión? No creo que del capítulo de calamidades públicas, o sease de los pobres, paso a creer que lo habrán abonado ustedes de su peculio particular, ya que en el solamente se persigue la defensa personal de los componentes del Patronato, lo dice por sí las moscas...

El duende.

## En la Feria de Muestras

### La verbena de esta noche

Es posible que no nos equivoquemos si decimos que esta noche acudiré a la verbena de la Feria de Muestras medio Santander, pues no se oye hablar de otra cosa entre el elemento juvenil de todas las clases sociales, deseoso de rendir tributo a la alegría en este encantador marco de la Feria, bello entre los bellos. Nada faltará allí, orquesta de cuerda en el gran salón de fiestas, banda de música en la preciosa plazoleta de la fuente luminosa, planillo de manubrio en el paseo de las oficinas y la Banda municipal en su puesto de todas las noches. Además habrá otros muchos atractivos, como una vistosa colección de fuegos artificiales, que prepara la acreditada casa de don José Pérez, y regalos en abundancia. En muchos «stands» de la Feria se darán degustaciones gratuitas de exquisitos vinos, y en varias instalaciones se servirán, a precios baratísimos, refrescos, bocadillos, etc.

Correrá la fuente luminosa, se enarrendarán los paseos, para que el público pueda andar por allí más cómodamente, y todo se convertirá en una fiesta amable y deliciosa, que dejará en los asistentes a ella gratos recuerdos.

La verbena empezará a las diez y media en punto.

Para que todo el mundo pueda disfrutar de esta deliciosa fiesta de noche, la entrada de señora costará una peseta y cincuenta céntimos, y la de caballero, tres pesetas.

## BANCO MERCANTIL

Sucursales: ALAR DEL REY, ASTORGA, ASTILLERO, BARRUELO, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CERVERA DEL PISURGA, CISTIERNA, CIUDAD RODRIGO, FRÓMISTA, GUIBUOLO, LA BAÑEZ, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA (ASTURIAS), PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONTERRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTIBÁÑEZ DE BEJAR, SANTAÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO

CAPITAL 15.000.000 PESETAS  
DESEMBOLSADO 8.400.000 IDEM  
FONDO DE RESERVA 13.000.000 IDEM

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS.—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, fianzamientos de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de Seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

## SALON OLIMPIA TORRELAVEGA

No deje de asistir a ver actuar al

## GRAN GIMENO

que bailará 100 horas. - Durante éstas, gran baile público

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1874

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torreavega, con sucursales en Cabezón y Mollado.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento

A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

# LOS DEPORTES

## El encuentro «arbitral» Vizcaya-Cantabria

Por fin ya se ha fijado la fecha del 14 para el partido que han de jugar los árbitros de Vizcaya con los del Colegio de Cantabria.

Este partido se ha concertado con el fin de estrechar aun más los lazos de amistad y compañerismo que siempre existieron entre los dos Colegios y el de hacer un homenaje a Vallana y Quintan, los dos árbitros que más se han distinguido siempre al frente de sus respectivos Colegios, y en los campos de juego.

En las circunstancias que se encuentran hoy el problema de los árbitros y en el que tanto se echa de menos el compañerismo, debido a que muchos señores no les interesa más que unos días de dietas, estas manifestaciones entre compañeros tienen que servir de ejemplo a esos jornaleros del «pito» y darles una demostración de cómo deben conducirse los compañeros.

No hace falta decir que además del partido, se hablará bastante del actual problema arbitral y que el señor Carrea y compañía, no saldrán muy bien parados.

Cuando se dé la última palabra sobre alineaciones y demás asuntos relacionados con este encuentro, lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores, por ahora no podemos decir más que no habrá invasión de campo y por lo tanto el árbitro lejos de ser un Judas, será uno de tantos comensales.

## Campeonato de LA REGION

Partidos que corresponden jugar el próximo domingo: Deportivo San Justo-Juventud en San Salvador, a las cuatro y media de la tarde; árbitro, señor Benavente.

Maliano-Velarde, en Miramar, a las tres de la tarde; árbitro, señor Robledo.

Infantil de Astillero-Libertad, en Astillero, a las once de la mañana; árbitro, señor Ayllón.

## BOXEO

### Vidal Gregorio derrota al belga Bickmans

En Barcelona y en el Nuevo Mundo se ha celebrado una velada de boxeo,

en la que el combate fuerte corría a cargo de Vidal Gregorio y el belga Bickmans, challenger al campeonato de los plumas de su país.

El español, después de una furiosa pelea a diez asaltos, consiguió una decisión favorable, demostrando el belga, a pesar de la derrota clara, ser un excelente boxeador.

## Vida política y cultural

### Partido Socialista

FEDERACION SOCIALISTA.—Para mañana, a las once de la mañana, se reunirá el Pleno de esta Federación. En esta reunión se dará a los delegados las fichas y reglamentos.

Por un error de imprenta, queda advertido que el Pleno sólo es para esta Federación, y no para la F. O. M., como se dijo.

AGRUPACION DE SANTANDER.—El Comité de esta Agrupación, al tener conocimiento de la visita que hoy, sábado, hará a esta capital el ministro de Instrucción pública, cauarada Fernando de los Ríos, trata de ver la posibilidad de organizar un acto público, en el que tome parte dicho camarada.

Caso de realizarse, se anunciará con oportunidad hora y sitio.

—Este mismo Comité, visto el corto espacio de tiempo dado para la rectificación del Censo electoral, unido a las anomalías observadas y los sitios en que se hallan expuestas dichas listas, donde las más de las veces es difícil la suficiente claridad, pues los lugares son lóbregos y las notas de las secciones se encuentran a una altura considerable, pide a quien corresponde que se sirva ampliar dicho plazo, y caso de atenderse esta justa petición se coloque en dichos lugares la luz necesaria para que los ciudadanos que dejan sus faenas después de las siete de la tarde puedan hallar o no su nombre; pero siempre dentro de la comodidad a que tienen derecho. Creemos que es un caso de justicia.

ORFEON SOCIALISTA.—Se convoca a junta general ordinaria para el martes, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, rogándose la puntual asistencia, por tener que tratar asuntos de importancia.

Rogamos a los componentes de la Revisora de cuentas de este Orfeón acudir el sábado, de siete y media a ocho, para proceder a revisar las mismas.

### Partido Republicano Radical Socialista

Se pone en conocimiento de los afiliados de esta provincia, que el próximo domingo, día 31, a las diez y media de la mañana, se celebrará un importantísimo acto de propaganda política en la vecina villa de Llanes, estando a cargo de los siguientes distinguidos oradores: don Eduardo Moruandano, los diputados a Cortes don José Díaz Fernández, don Antonio de la Villa, don José Ballester Gonzalvo, don Juan López Goicoechea y el ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz.

### Asociación Montañesa de Inquilinos

Se pone en conocimiento de los asociados, que desde esta fecha pueden entregar en la Secretaría de esta Asociación, todos los días laborables de 6 a 8 de la noche, las denuncias por deficiencias en las viviendas, sobre salubridad e higiene, cuyas denuncias serán cursadas por esta Secretaría a la autoridad correspondiente para su tramitación.—La Directiva.

ATENEON POPULAR.—(Sección excursionista).—El día 21 de agosto, en tren especial y siempre que se cubran las plazas para el mismo, verificará este Ateneo una excursión a las encantadoras villas de Llanes y Ribadesella.

En vista de lo interesante de esta bonita excursión y del baratísimo precio que se pone, no dudamos que todos los que tengan interés por asistir a ella, sean o no socios, se apresura-

rán a inscribirse, advirtiéndoles que la inscripción quedará cerrada tan pronto como se haya cubierto el cupo.

Las inscripciones se hacen en Secretaría todos los días de 8 a 9 de la noche.

CASA VALLISOLETANA.—Hoy, sábado, a las diez y media, gran velada cómica-lírico-musical en honor de los vallisoletanos que accidentalmente se encuentran en Santander, terminando con un gran baile.

## ESPECTACULOS

### Gran Casino del Sardinero

Todos los días, desde las seis de la tarde, the baile. Orquesta Ramalli.

### Gran Cinema

Compañía de revistas Cabañas. A las siete y a las diez y media: «Las mimosas».

### Teatro Pereda

Compañía de comedias cómicas Aurora Redondo-Valeriano León.—A las siete y a las diez y media, reestreno del casi sainete en tres actos, «El verdugo de Sevilla». Funciones populares.

## ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 23-8.

Temperatura mínima en el día de hoy, 18-4.

Lluvia recogida en 24 horas, 0-1.

Viento dominante, Nordeste.

Tiempo probable: Situación favorable para la formación de tormentas aisladas.

## SOCIETARIAS

### Casa del Pueblo

«LA GRAFICA».—Celebrará junta general ordinaria hoy sábado a las siete en segunda.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE BANCA.—Convoca a los socios a junta general ordinaria que tendrá lugar hoy sábado, a las siete y media en segunda.

MOZOS DE ALMACEN.—Se recuerda a los afiliados deben pasar hoy sábado, de siete a nueve y el domingo de diez a doce, para hacer efectiva la cuota acordada.

### Centro Obrero

ATENEON OBRERO.—Invitados por el Ateneo Obrero de Torrelavega, mañana, domingo, se realizará una excursión al pintoresco pueblo de Puente Viego, partiendo a las nueve de la mañana del Ateneo Obrero, en autobús, con dirección a Torrelavega, para reunirse allí con los camaradas de aquel Ateneo y los de Reinosa y Cabezón, partiendo después para Puente Viego, donde el Cuadro Artístico ejecutará algunas obras y se cantarán algunas canciones por el coro.

El precio será de tres cincuenta a cuatro pesetas. Se admiten inscripciones en la Secretaría de este Ateneo, hoy, sábado, de siete y media a nueve y media.

### Otros Centros

ASOCIACION DE EX ALUMNOS LAICOS.—Se pone en conocimiento de todos los alumnos y ex alumnos laicos que desde el lunes, durante las horas de seis a ocho de la tarde de los días laborables, se reciben donativos, en las escuelas de las calles de San Roque y Magallanes, para contribuir a los gastos que origine el homenaje que en breve se tributará a los profesores don Marcos Linazasoro, don Heliodoro Alvares (ambos fallecidos) y don Aurelio Herreros.

Oportunamente se dará cuenta de los actos preparados.

A la Junta directiva de esta Asociación se la convoca para esta tarde, a las siete y media en punto, al objeto de visitar al señor ministro de Instrucción pública, para exponerle las aspiraciones de esta Asociación.

ASOCIACION DE ENSEÑANZA LAICA.—En las escuelas de la calle de San Roque, tendrá lugar, el domingo 31, a las once de la mañana, el reparto de premios a los alumnos que en las mismas reciben enseñanza, a cuyo acto se invita a los padres de los escolares, ex alumnos y a cuantas personas deseen asistir.

SOCIEDAD DE EXPENDEDORES DE TABACOS Y TIMBRE DE ESPAÑA (Sección de Santander y su provincia).—Se ruega a todos los expendedores de Santander y su provincia, acudan a la asamblea general que tendrá lugar mañana, domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social (Segismundo Moret, 5, bajo), a cuya asamblea asistirá doña Mercedes Navas, de Madrid, secretaria general de la Sección Nacional, quien informará a los reunidos de los importantísimos trabajos que se están llevando a cabo por las justas y ansiadas mejoras que todos anhelamos. No dejéis de asistir.

SINDICATO DE INQUILINOS «LA FRATERNAL».—Celebrará reunión de Administrativa HOY, sábado, a las siete y media de la tarde.

Se ruega al señor Villaver pase por Secretaría.

## Ateneo Popular

Mañana, domingo, a las diez de la mañana, tendrá lugar la inauguración de la Exposición pictórica del joven artista zamorano don Alberto Hernández, cultivador de un avanzado género de pintura que provoca los más vivos y contradictorios juicios entre las eminencias críticas.

Dicha exposición permanecerá abierta al público hasta el día 7 de agosto, domingo, siendo las horas de visita de doce a dos de la tarde y de siete a diez de la noche.

Al mismo tiempo en salón aparte, quedará expuesto un busto del doctor Madrazo, esculpido por el aprovechado ex alumno de este Centro, don Francisco Rodríguez Asensio, obra de un realismo impresionante, que coronará el monumento que se está erigiendo en Vega de Pas al ilustre montañés.

**SEÑORA**

¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a

**El Gallo de Oro**

Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO

VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION

**Pi y Margall, número 1 - SANTANDER**

**¡¡OBREROS!!**

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca

**CAO**

¡¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

**VIUDA DE MAÑUECO**

(SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES

EFFECTOS NAVALES

**Méndez Núñez, 6.-Teléf. 22-56**

(Sucursal en Puertochico)

**CONSERVAS**

**ALBO**

SANTOÑA (SANTANDER)

**Bar Esposañol**

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 y BLANCA, 16

**SANTANDER**

**TALLERES DE TETUAN**

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

**JACINTO FERNANDEZ**

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

## Anúnciese en LA REGIÓN

**¿usted fuma?**

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta de Tierra, **SANTANDER**

**RECAUCHUTADOS**

**"ARACIL"**

BURGOS 13

**SANTANDER**

Habiendo instalado nuevas máquinas, me permiten ofrecer las mayores garantías a mejores precios

**VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS**

**ANUNCIOS ECONÓMICOS**

PROQUEMA SILVA, frente Pescadería. Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado Surtido.

¿HA USTED POR CALDERON I y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añojo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesor en partos, practicante y masagista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7. 4.º.

BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria. De venta en puesto de libros de Lope de Vega 6, J. Méndez.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguerín. Adquierealos, Establecimiento frente Pescadería.

E. SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRÓ, Bar-Restaurant, Reinosa. C. cina esmerada. Servicio a la carta.

GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Purgos, 1, Santander.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

## Esta tarde ha salido para Santander el ministro de Instrucción Pública señor De los Ríos En un local de Barcelona, los guardias de asalto sorprendieron una reunión clandestina, deteniendo a 152 individuos significados extremistas

### Ante el proyecto de ley de orden público

Madrid.—«Ahora», publica un comentario sobre el anteproyecto de la ley de orden público, y dice que lo peor que a la República pudiera sucederle sería el que no se le concedieran las medidas necesarias para mantener el orden y dejar, en cambio, la puerta abierta de par en par, para consentir y dar rienda suelta a todas las arbitrariedades de los enemigos del régimen.

### El Congreso Internacional contra la guerra

Madrid.—«El Socialista» se dirige a los afiliados al partido socialista y a los sindicatos de la Unión General de Trabajadores, con respecto al llamamiento hecho por el partido internacional a todas las agrupaciones sociales con el fin de reclutar voluntades para que sean enviados delegados al Congreso Internacional, que en breve habrá de celebrarse en contra de la guerra.

### La policía detiene a ciento cincuenta extremistas

Barcelona.—Concedora la policía de la celebración de reuniones clandestinas, anoche en unión de varias parejas de guardias de Asalto, se dirigieron a un piso establecido en la parte superior de un bar de la calle de Tantarantán, sorprendiendo a 152 individuos allí reunidos, y afiliados en diversos Sindicatos.

Entre los detenidos había dos mujeres, que al ser detenidas protestaron y faltaron al respeto a los agentes, por cuya causa les ha sido impuesta a cada una de ellas multas de 500 pesetas.

Los detenidos fueron trasladados en grupos de diez en diez a la Jefatura superior de policía.

En ella fueron todos fichados, comprobándose que algunos ya lo estaban en el fichero de aquella dependencia.

El lugar en que fué sorprendida la reunión clandestina en otro tiempo también fueron sorprendidas otras reuniones celebradas por elementos de la C. N. T., y también se sabe que antes de reunirse en el local mencionado aquellos, se reunieron varias células del llamado Socorro Rojo.

### Los labriegos de Villafranca del Panadés.

Barcelona.—Esta mañana, los labriegos de Villafranca del Panadés, se situaron desde las primeras horas en las carreteras por donde acostumbran a pasar los campesinos para llevar sus frutos y hortalizas al mercado de Barcelona, con objeto de impedirlos.

Los labriegos hicieron retroceder a los vendedores de hortalizas.

Hoy no se ha trillado en las heras, pudiéndose asegurar que el paro en las faenas del campo ha sido absoluto.

Los obreros de fábricas y talleres han trabajado con normalidad, siendo entre aquel elemento trabajador la normalidad total.

### El presidente del Consejo al campo

Madrid.—Esta mañana el presidente del Consejo, acompañado de su familia, se trasladó al campo con objeto de descansar hasta el martes próximo en cuyo día regresará a la capital de la República.

Antes de subir al coche conversó con los periodistas, a quienes dijo que se disponía pasar unas horas de des-

canso en el campo y que hasta el día indicado no regresaría a Madrid.

Les dijo que en el Ministerio de la Guerra había recibido numerosas visitas, entre ellas las de los generales señores Peña y Núñez del Prado.

### El ministro de Instrucción a Santander

Madrid.—Esta tarde salió en automóvil para Santander el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos.

El señor De los Ríos se propone visitar el Palacio de la Magdalena, en el cual, como se sabe, va a convertirse en Universidad Internacional de Verano.

### Incendio casual

Los Navalmorales.—Francisco Sánchez, labrador, prendió involuntariamente fuego una era, propiedad de su suegro.

El fuego alcanzó desde los primeros momentos grandes proporciones, quemándose la maquinaria agrícola y 15.000 fanegas de cebada.

Las pérdidas se calculan en 50.900 pesetas.

### Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Obras Públicas: Nombrando la comisión que ha de entender en el plan general sobre construcción y reparación de carreteras del Estado.

Agricultura.—Pijando para el mes actual los mismos precios en la venta del plomo en barras y del llamado plomo viejo.

### Diputado que se defiende

Madrid.—El diputado don Matías Penalba, publica una carta en «El Sol», defendiéndose de las imputaciones que se le han hecho de acompañar como escudero en sus viajes de propaganda al jefe de los reformistas don Melquíades Álvarez.

En la carta dice que la confusión debe depender de haber equivocado su apellido por el de don Eugenio Penalba.

### Una carta del general Barrera

Madrid.—«El Debate» publica una carta del general Barrera, contestando a un artículo publicado en dicho periódico en el que se decía de él que era anticatalanista.

El general Barrera en su carta protesta del título que han querido concederle, añadiendo que él siempre ha sentido amor hacia la tierra catalana y que mal puede hablar en contra de aquella región, de la que guardará siempre recuerdo.

### Las luchas en Hispanoamérica

Ríojanciro (Radio).—Las tropas derales, en el estado de Faxima, han batido duramente a las fuerzas revolucionarias habiendo copado un batallón de rebeldes.

Se reciben adhesiones de todos los estados, ofreciéndose a la labor represiva del Gobierno.

### Un discurso de Von Papien

Berlin (Radio).—El canciller Von Papien ha pronunciado un discurso, el cual ha sido radiado y escuchado en Norteamérica, y en el que ha expuesto los motivos que le han obligado a ejercer una acción de fuerza en Prusia.

En él ha dicho también Von Papien que la conferencia internacional de Versalles ha sido una de las causas del descontento mundial.

### En el Ministerio de Estado

Madrid.—El ministro de Estado, señor Zulueta, recibió esta mañana en su despacho del Ministerio, la visita de los señores Vinardell y Roise, del Comité Hispano-Arabe.

También recibió la visita del ministro de España en Bolivia y a otras personalidades.

### Catedrático español a La Haya

Zaragoza.—Hoy ha salido para La Haya con objeto de asistir al Congreso Internacional de Derecho Administrativo de esta Universidad, don José Gascón y Marin.

### Agitación entre campesinos

Zaragoza.—En el pueblo de Velilla existe gran agitación entre los obreros campesinos afiliados a la U. G. T., porque los patronos, para realizar las faenas del campo, han reclutado obreros forasteros.

En vista de tal actitud los obreros afiliados han suspendido las tareas de siega y trilla.

### Se reúne el partido socialista de Zaragoza

Zaragoza.—Esta mañana han continuado sus tareas los asambleístas del partido socialista de Zaragoza y los sindicatos afectos a la U. G. T., siendo presidida la asamblea por el diputado del partido señor Cordero.

Una de las diferencias surgidas en la asamblea, ha sido la decisión adoptada por el partido nacional al separar a diputado señor Algora, que los sindicatos aragoneses consideraban injusta.

Esta tarde continuaron las deliberaciones y se espera que la asamblea de por terminadas esta noche sus funciones.

### La cuestión de los «rabassaires»

Barcelona.—A más de los doce detenidos en Villafranca del Panadés, esta mañana se han practicado otras detenciones en Castell.

Al ser trasladados los detenidos a la Jefatura Superior de Policía han manifestado que en el momento de la detención ha sido objeto de malos tratos por las fuerzas de la Guardia civil.

Para poner en claro lo que haya de cierto en las manifestaciones hechas por los detenidos, es casi seguro que se nombre un juez especial, habiéndose cursado las órdenes oportunas para que los detenidos sean reconocidos por el médico forense.

### ¿Se nombra un juez especial?

Barcelona.—A consecuencia de los sucesos ocurridos en Villafranca del Panadés, se da como seguro el nombramiento de un juez especial para que determine si ha habido actos delictivos en el transcurso de los mismos.

### Un concejal a disposición del Juzgado

Barcelona.—El concejal señor Torre, del Ayuntamiento del pueblo de Torre de la Vida, ha sido detenido como complicado en los sucesos ocurridos ayer tarde.

Parece que el mencionado concejal

fué requerido por los guardias para que depusiera su actitud, pues según se ha comprobado iba al frente de un grupo de campesinos con deseos de incendiar en las masías las gavillas de trigo.

El detenido ha sido puesto a disposición del gobernador civil, quien, a su vez, lo pondrá a la del juez especial que se designe.

### Declaraciones del presidente de la Generalidad

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, refiriéndose a la agitación campesina de estos días, días que es sin duda consecuencia de un decreto bien intencionado del ministro de Justicia, que puede haber causado excelente impresión entre los campesinos del resto de España, pero que entre los de Cataluña ha causado sensibles perjuicios, por resultar inadaptable e inadaptado.

Agrega el señor Maciá en sus declaraciones que las diversas interpretaciones tomadas por los jueces para el cumplimiento de este decreto, unas veces los campesinos vieron que por ellas se beneficiaba a unos, mientras se perjudicaba considerablemente a otros, siendo éste motivo de continuas agitaciones y protestas, que han terminado en la celebración de hechos sensibles.

El año pasado surgió el primer conflicto entre los rabassaires, teniendo necesidad la Generalidad de publicar un laudo, que en principio fué aceptado, pero que ha pasado de entonces un año y el conflicto continúa en pie, sin esperanzas de solución.

Añade el señor Maciá que se celebró una reunión entre patronos y «rabassaires», pero que en lo tratado de la reunión no se llegó a un acuerdo, esperándose que el conflicto logre una solución definitiva, que de por terminado el enojoso pleito, toda vez que sea resuelto dentro de la justicia.

### Acuerdos del Ayuntamiento de Madrid

Madrid.—En la sesión de hoy del Ayuntamiento se acordó la creación de un sello que se adherirá a las facturas de comidas en las fondas, hoteles, restaurantes, cabarets y zonas de recreo, destinándose su importe al sostenimiento de los Comedores de Asistencia Social, con la modificación sobre la primera propuesta de que sean los cabarets los que más contribuyan en este sentido.

Se acordó sufragar los gastos de transporte e instalación en el Teatro Español de un busto de la insigne María Guerrero, que regala un grupo de americanos.

Se dió cuenta del fallecimiento del señor Sanchis Baniás, dedicándose frases de elogio al finado y constando en acta el sentimiento de la Corporación.

El señor Saborit dió cuenta de que el ministro de Obras Públicas había incluido en el plan de ferrocarriles cuyas obras se continuarán las del directo de Madrid a Burgos.

### Un anticipo para los obreros parados

Valparaíso.—El Banco Central ha concedido un anticipo de 16 millones de pesos sobre el proyecto gubernamental de obras públicas, con objeto de cubrir un socorro a los obreros parados.

### Dos agitadores comunistas ejecutados

Budapest.—El Tribunal marcial ha condenado a muerte a dos comunistas acusados de atentar contra la seguridad del Estado. Los dos condenados fueron ejecutados dos horas después de haberse pronunciado la sentencia.

### Un descarrilamiento con víctimas

Varsovia.—Un tren que se dirigía desde Pesnan a Gdynia ha descarrilado cerca de Narkcey (Pomerania polaca), resultando dos muertos y 48 heridos.

### Bolivianos y paraguayos.

La Asunción.—Los paraguayos han abandonado el fuerte de Corrales. En la región del fortín de Boquerones se observa gran actividad aérea de los bolivianos. En el fortín del coronel Bagadi, en la zona de Bahía Negra, ha habido un encuentro entre dos patrullas. Los bolivianos han tenido dos muertos y los paraguayos un herido.

### Intensa propaganda para las elecciones

Berlin.—A medida que se acercan las elecciones, la propaganda de los diversos partidos se hace más intensa, celebrándose muchos mítines y conferencias en todas las capitales y principales pueblos. Durante las reuniones electorales se han registrado algunos incidentes sin gran importancia. Ayer, en una de estas reuniones, en la que tomó parte el diputado socialista, señor Breitscheid, el orador no pudo terminar su discurso, pues el delegado de la autoridad suspendió el acto, creyendo que el orador atacó violentamente a los nacionales socialistas. El público protestó y el delegado dijo que suspendía el acto porque, al hablar de los «nazis», el orador había faltado al reglamento sobre las reuniones públicas. Protestó de nuevo el público, pero no se registraron incidentes a la salida del local.

Berlin.—A pesar de las muchas reuniones políticas que se celebran, la proximidad de las elecciones generales, no parece suscitar gran interés entre las masas. Se da como razón de esto por una parte, el hecho de que las reuniones públicas políticas hayan sido prohibidas, y por otra parte, que el golpe de Estado de von Papien ha asestado otro al parlamentarismo.

Todos los ciudadanos de Alemania saben que el próximo Reichstag no tendrá una gran influencia política. El Gobierno ha declarado que no se considerará afectado por el resultado de las elecciones.

### Hitlerianos y comunistas

Berlin.—Se han producido algunos desórdenes de carácter político en varios puntos de Alemania. En Leipzig, un hitleriano ha sido muerto por un comunista. En Kamen, los hitlerianos dieron muerte a un miembro de la Asociación Bandera del Imperio. En otros lugares han resultado heridos varios miembros de uno y otro partido.

### Hindenburg y las reuniones políticas

Berlin.—El presidente Hindenburg ha firmado una ordenanza por virtud de la cual se prohíben todas las reuniones políticas, tanto al aire libre como en locales cerrados, desde el 31 de julio hasta el 10 de agosto.

El objeto de esta disposición es acelerar el restablecimiento de la paz política después de la lucha electoral.

### El plan de obras públicas para Vizcaya, aprobado

Bilbao.—En la presidencia de la Diputación se recibió el siguiente telegrama del ministro de Obras Públicas, don Indalecio Prieto.

«He firmado una orden ministerial aprobando el plan de obras públicas propuestas por esa Diputación para intervenir en ellas la cantidad de diez millones que le anticipo el Estado, con arreglo a la ley recientemente votada, y con fecha de hoy lo participo al ministro de Hacienda, para que, cumplida dicha formalidad, esa Diputación pueda comenzar a disponer del mencionado crédito. Salúdame.»

El presidente interino, señor Carra-

bias, al recibir a los periodistas, elogió la conducta del señor Prieto, que había tramitado el asunto con extraordinaria rapidez.

Agregó que había contestado al despacho del señor ministro con el siguiente:

«Recibido telegrama dando cuenta aprobación plan obras públicas propuesto por esta Corporación, me complazco en transmitir a V. E., por acuerdo adoptado esta fecha, la gratitud por rápido despacho, que, juntamente con concesión anticipo, patentiza interés ese ministerio hacia cuestiones vitales Vizcaya. Salúdame respetuosamente, Manuel Canabias.»

### La Vuelta ciclista a Francia

Gana la penúltima etapa el corredor francés André Ledueq.

Paris.—Hoy se ha verificado la vigésima etapa de la Vuelta a Francia entre Malo-Amiens, con un recorrido de 214 kilómetros.

A las siete de la mañana se dió la salida a los corredores.

La llegada a Amiens se hizo con una hora y media de retraso en el tiempo supuesto en el horario.

La llegada se hizo dentro de una gran expectación por parte del público al observar que al frente de un nutrido pelotón llegaba el campeón francés André Ledueq, que en el sprint venció a sus contrarios, clasificándose en primer lugar con un tiempo de 3 horas, 16 minutos y 49 segundos.

Segundo: Stoepel.  
Tercero: Camusso.  
Cuarto: Demuyser.  
Quinto: Bernard.  
Sexto: Rousse.  
Septimo: Peaenti.  
Octavo: Barral.

Todos estos corredores se clasificaron en el mismo tiempo que el vencedor de la etapa André Ledueq, que continúa con el maillot amarillo.

### El director general de Enseñanza, en Santander

Anoche, acompañado del director general de Administración y del director de la sección de Enseñanza del diario madrileño «Luz», llegó a nuestra ciudad don Rodolfo Llopis, director general de Enseñanza.

El señor Llopis y sus acompañantes se trasladaron esta mañana a Celorio con el fin de asistir a la clausura del curso de maestros que allí se celebra, y al mismo tiempo visitar las colonias escolares.

Deseamos al director general de Enseñanza y a sus acompañantes, les sea grata su estancia en la Montaña.

### El Día del Viajante y Representante

El día 3 de agosto se celebrará la fiesta de estas clases mercantiles, con arreglo al siguiente programa:

A la una y media, banquete en «La Vizcaina», de La Albercía.

A las siete, vino de honor en la Feria de Muestras, invitados por el Comité de la Feria.

A las diez de la noche, gran verbeno en la Feria de Muestras.

Las tarjetas para asistir al banquete, al precio de doce pesetas, pueden adquirirse en el Colegio Oficial de Agentes Comerciales, Calderón, 3, cerrando el plazo de inscripción el día 1. La Sociedad de Viajantes y Representantes del Norte de España invita con el mayor interés, a todos los agentes comerciales, representantes y viajantes asistan a estos actos de confraternidad y compañerismo.

**:-: Café Cantabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de la mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Hoy debut de  
**Kardy y El As**  
célebre pitonisa, ilusionista y ventrilo:uo

**Mañana despedida de PAQUITA DOMINGUEZ**  
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**ALFA**  
Construcción nacional :: Supera a todas  
:: y cuesta la mitad ::  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 63  
Radio - Fonos - Discos «Regal»

Representante: C. PERUJO

**Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7**  
Tel. 35-32 - Santander

**GRANDES REFORMAS**

**TRES GRANDES DEBUTS**

**Pepita Sierra | Conechita Iris | Amparito Soria**  
Frvolo Frvola Guipás y bailes

Supertango desde las once de la noche